Iaora (Begruessung)
Ozeanien: Land unter – warmes Wasser als Bedrohung
Dario Schwörer ist Bergführer in den Schweizer Alpen. Zur Zeit segelt er mit seiner Frau Sabine und seinen beiden Kindern für ToptoTop - Global Climate Expedition durch den Pazifik. Dort besuchen sie Schulen und erzählen den Kindern vom Klimawandel. Diesen Bericht über einen Schulbesuch auf Huahine hat uns Dario vor kurzem geschickt:
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Im Pazifik leiden viele Inselbewohner unter der Erderwärmung: der Meeresspiegel steigt, weshalb die Inseln kleiner werden und das Trinkwasser sich mit Salzwasser vermischt. Auf manchen Inseln wird es schwierig Nahrungsmittel auf dem versalzenen Boden anzupflanzen. Weiter hat der „Wellenimpakt“ zugenommen: Da nun mehr Sonnenenergie in unserer Atmosphäre gespeichert ist, gibt es mehr Stürme und somit mehr Wellen. Zusammen mit dem Meeresspiegelanstieg erodieren die Küsten der Inseln.
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Anfang Juni haben wir eine Schule in Fare auf Huahine besucht, das ist eine Insel, die zu Tahiti gehört. Um dort hin zu gelangen, mußten wir von Papeete aus 24 Stunden segeln. Papeete (gesprochen Pape’ete) ist die Hauptstadt von Französisch-Polynesien und liegt auf der Insel Tahiti. 

Am darauffolgenden Tag erkunden wir ein bißchen die Insel und freuen uns an den wundervollen Blumen und den blauäugigen Aalen, die in einem kleinem Fluss leben. 

Gelegentlich sehen wir traditionelle Inselhäuser, die Sonnenkollektoren auf dem Dach haben, mit denen das Wasser erwärmt wird - ein gutes Beispiel dafür, wie die Fülle an Sonnenenergie im Südpazifik genutzt werden kann.
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In der Schule erzählen wir den Kindern von den Problemen durch die Klimaänderungen und was wir dagegen tun können. 

Gerade als Sabine erklären will wie eine Solarzelle arbeitet, versteckt sich die Sonne hinter Wolken und es gibt gerade noch genug Energie um das Solarmobil langsam in Gang zu halten. Die Kinder sind trotzdem so begeistert von unserem kleinen Solarflitzer, dass wir beschliessen das Model der Schule zu schenken. 

Na Na (Abschied)

